

莫斯科大学图书馆的新建筑，计划容纳 1,400 读者，藏书 500 万册。这种最新的建筑设计及其原则，给我们很多启示。特别是书库的设计，总结了近 50 年来的经验，采取高塔式与平铺式相结合的制度，这是最进步的形式，解决了图书馆建筑学上一个重大的问题。这种设计，在苏联首先应用的是卡累利阿芬加盟共和国的彼得罗查伏得市在 1948 年新建的国立公共图书馆，已获得了显著的成绩。现在建筑中的新西伯利亚市万有图书馆也采用了同样

的设计。这两个图书馆的建筑都是柏香科工程师设计的。

×                  ×                  ×

我国图书馆建筑的书库设计，仍多囿于库房式，这是已经过时了的，实际上也存在着很多问题。现在介绍苏联的先进经验供大家参考。但由于个人理解能力很差，又缺乏更详细的材料，因此只能写成这篇概括的文章。

## 苏联的报纸、杂志和书籍

党所创办和培育起来的苏维埃出版物，在劳动人民的生活中占有很重要的地位。它给人民群众带来伟大的无往而不胜的马克思列宁主义思想，以忠实地于祖国的忘我精神教育人民，动员劳动人民完成党和苏维埃政府所制定的任务。

苏联出版有 7,686 种报纸（包括全联盟、共和国、边区、州、省、市、区，以及工业企业、机关和学校等的报纸）。此外，去年还出版了 2,777 种集体农庄的报纸。报纸的总数一九五八年比一九五七年增加了 5.3%。

加盟共和国和自治共和国的各种报纸，多半是用本民族的文字出版。革命前的俄国，所出版的报纸只有 24 种少数民族文字，而在苏联，一九五八年所出版的有 67 种少数民族文字，其中 20 种文字是新创立的。用俄文出版的报纸数量，在一九一八至一九五八年以内增加了 6.6 倍；用其他苏联少数民族文字出版的报纸增加了 42.7 倍。

在苏联出版有 107 种共青团报和 25 种少先队报。关于技术、工业和建设方面的报纸出版了 12 种，铁路运输方面的报纸 47 种，农业方面的报纸 7 种，文化和文学艺术方面的报纸 17 种，教师报 14 种，体育报 10 种。

今年的日报数量比一九五八年增加 15%，其发行份数增加 1,946,000 份。

苏维埃杂志的种类是丰富多采的。几乎每一个国民经济部门、文化部门、科学部门都有专门性的刊物。一九五八年在全国共出版了 799 种杂志，发行份数达 29,100,000 份之多。

其中有儿童杂志 44 种，青年杂志 30 种，妇女杂志 20 种。

一九五八年共出版书籍 63,641 种，1,103,000,000 册。苏联书籍的增长速度占世界第一位。苏联平均每分钟出版书籍 2,000 册以上。去年共出版了 63 种苏联各民族文字的书籍和 30 种外国各民族文字的书籍。

（姜莲译自苏联“真理报”，1959 年 5 月 5 日）

我馆所编各种专题书目，现已印有目录（附六月一日新订价目表），如有需要，函索即寄。

北京图书馆总务科